В Н И М А Н И Е !!!
В целях единого понимания угроз безопасности, связанных с нахождением в воздушном пространстве Ярославской области, а так же приближением к границам региона БПЛА, предназначенных для проведения диверсий и террористических  актов на критически важных объектах и в местах массового пребывания граждан, на заседании оперативного штаба Ярославской области (протокол № 11 от 05.02.2024), утвержден термин «Авиационная опасность» об угрозе воздушной атаки следующего содержания:

- для оповещения предприятий:

«Внимание! Авиационная опасность. Включите систему оповещения и средства радиоэлектронной борьбы, выставьте посты воздушного наблюдения. Приведите в готовность средства пожаротушения. Обеспечьте укрытие работающей смены в безопасных помещениях. Ожидайте отбой авиационной опасности»;

- для оповещения населения (в случае необходимости):
«Внимание! Авиационная опасность. Если вы в помещении, не подходите к окнам. Укройтесь в помещениях со сплошными стенами. Если вы на улице, покиньте открытые участки, автомобили, общественный транспорт, укройтесь в безопасных местах: зданиях, подъездах, подвалах. Ожидайте отбой авиационной опасности».

