XXXI научная конференция История и культура Ростовской земли

9 ноября, вторник

9:00–9:30  Регистрация участников
9:30–9:50 Открытие конференции

· Приветственное слово директора музея Александра Евгеньевича Филяева. 

10:00–14:00 Утреннее заседание

· Антон Михайлович Введенский. НИУ «Высшая школа экономики». Ростовское летописание в период 1206–1239 гг. 
· Константин Александрович Аверьянов. Институт российской истории РАН. Ростовские князья на Куликовом поле.
· Кирилл Владимирович Орлов. Государственный Эрмитаж. Георгий Анатольевич Титов. Независимый исследователь. Изображения на Ростовских монетах XIV–XV вв. и их прототипы.
· Алексей Александрович Ручкин. АНО «Общеобразовательная школа Центра педагогического мастерства». «Моровые поветрия» в Ростове во второй половине XIV в.

11:50–12:10 Кофе-брейк

· Сергей Владимирович Городилин. Институт российской истории РАН. Письменные источники XV–XVII  вв. и предшествующая этнолингвистическая ситуация в Верхневолжье.
· Дмитрий Юрьевич Кривцов. Культурно-просветительский центр «Свято-Никольский» Нижегородской епархии РПЦ. Угличское предание о митрополите Алексее в контексте легенд о путешествующих святых и святых основателях монастырей/храмов: историко-типологический аспект. 
· Анатолий Леонидович Грязнов. НП НИЦ «Древности». Канцелярия князя Андрея Васильевича Меньшого. 
· Александр Александрович Казаков. Независимый исследователь. Московская митрополия, Ростовская архиепископия и Пошехонье в середине XVI в.: (Об одном свидетельстве Жития Адриана Пошехонского). 

14:00–15:00 Обед
15:00–19:00 Дневное заседание

· Олег Анатольевич Романов. Союз реставраторов РФ. Сюжеты древнерусской пластики из камня на территории Ростовской земли.
· Ольга Борисовна Полякова. Угличский государственный историко-архитектурный и художественный музей. Произведения орнаментального шитья из Угличских церквей и монастырей в собрании Угличского музея.
· Василий Григорьевич Пуцко. Калужский музей изобразительных искусств. Икона Николы с житием из Спасской Ружной церкви в Ростове Великом.
· Ирина Александровна Устинова. Институт российской истории РАН. Строительство Ростовского Архиерейского дома во второй половине XVII в. в общероссийском и общецерковном контексте.

16:50–17:10 Кофе-брейк

· Татьяна Львовна Никитина. ГМЗ «Ростовский кремль». Скульптурная ставротека из ростовского Авраамиева монастыря.
· Дмитрий Александрович Вадатурский. Научно-исследовательский институт Культурного и природного наследия, Государственный институт искусствознания. Архитектурный анализ церкви Троицы села Троицкого Некрасовского района.
· Татьяна Александровна Матасова. МГУ им. М.В. Ломоносова. Земельные владения Кассиановой Учемской пустыни и территориальные связи обители в начале XVI – первой половине XVIII вв.
· Марина Сергеевна Черкасова. Вологодский государственный университет. Новые документы ростовского митрополита Ионы второй половины ХVII в.

10 ноября, среда

10:00–14:00 Утреннее заседание

· Юрий Сергеевич Белянкин. Центр по исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе РГБ. Алексей Владимирович Зубатенко. Ярославский музей-заповедник. Книжные вклады Ярославских купцов Назарьевых-Гурьевых.
· Антон Вадимович Сергеев. Институт промышленной безопасности, охраны труда и социального партнерства. «Русская родословная книга» князя А.Б. Лобанова-Ростовского как продолжение «Российской родословной книги» князя П.В. Долгорукова (на примере Ростовских Рюриковичей).
· Дмитрий Федорович Полознев. Изучение условий книжного хранения в Ростовском архиерейском доме по описям XVII в. для целей музеефикации помещений Казенного приказа.
· Виктор Петрович Пушков. МГУ им. М.В. Ломоносова. Калужские книжные вклады московских изданий первой половины XVII в. (по собраниям РГАДА).

11:50–12:10 Кофе-брейк

· Оксана Сергеевна Гожалимова. Рыбинский музей-заповедник. Иванов Леонид Михайлович. Рыбинская археологическая экспедиция. Рыбная слобода как часть регионального промыслового комплекса XVI-XVII вв.
· Юлия Валерьевна Нищетова. ГБОУ Школа «Свиблово». Алексей Леонидович Каретников. ГМЗ «Ростовский кремль». Топонимия окрестностей села Краснораменья.
· Дмитрий Николаевич Чекмасов. ГМЗ «Ростовский кремль». «Недостающие кусочки пазла»: массовые генеалогические источники в фондах ГМЗ «Ростовский кремль» (метрические книги, исповедные росписи, брачные обыски и т.п.).
· Анна Николаевна Гуслистова. НП НИЦ «Древности». Ретроспективные упоминания вологжан первой половины XVII в. в переписной книге Вологды 1711–1712 гг.

14:00–15:00 Обед
15:00–19:00 Дневное заседание

· Владимир Владимирович Иванов. Независимый исследователь. Андрей Дмитриевич Иванов и его семья (Ростов конца XIX и начала XX вв.).
· Елена Владимировна Брюханова. ГМЗ «Ростовский кремль». Шитая икона с финифтяными вставками XIX в. из собрания ГМЗРК (введение в научный оборот).
· Алексей Олегович Крылов. МГТУ им. Н.Э. Баумана, Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет. Ростовская школа свт. Дмитрия Ростовского в контексте православной интеллектуальной культуры Нового времени.
· Александр Гаврилович Мельник. ГМЗ «Ростовский кремль». О некоторых сооружениях Соборной площади Ростова.

16:50–17:10 Кофе-брейк

· Наталия Владимировна Белова. Ярославская областная универсальная научная библиотека имени Н.А. Некрасова. Книги из библиотеки архиепископа Антония (Знаменского) в фонде Ярославской областной универсальной научной библиотеки имени Н.А. Некрасова.
· Алексей Валерьевич Киселев. ГМЗ «Ростовский кремль». «Ярославские губернские ведомости» как источник по традиционной культуре населения Ярославской губернии XIX – начала XX вв. (на материалах Романово-Борисоглебского и Рыбинского уездов).
· Константин Анатольевич Степанов. ГМЗ «Ростовский кремль». Первая мировая война: военнопленные в Ростовском уезде Ярославской губернии. 
· Ярослав Евгеньевич Смирнов. ГМЗ «Ростовский кремль». О рукописи воспоминаний Александра Андреевича Титова. 
· Елена Владимировна Ким. АНО «Наследие Ростова Великого». «Старейший патриарх нашей фамилии». П.Ф. Шляков о деятельности И.А. Шлякова (по архивным материалам 1900-1910-х гг.).

11 ноября, четверг

10:00–14:00 Утреннее заседание

· Татьяна Владимировна Колбасова. ГМЗ «Ростовский кремль». Опыт создания новых экспозиций в Ростовском музее древностей в 1920-е гг. (К 100-летию открытия картинной галереи).
· Дмитрий Николаевич Чекмасов. ГМЗ «Ростовский кремль». От студента-эсера до последнего священника взорванного храма: Николай Николаевич Нагорный по документам личного архива.
· Вера Филипповна Пак. ГМЗ «Ростовский кремль». Атрибуция нескольких миниатюр на эмали из собрания ГМЗ «Ростовский кремль».
· Любовь Юрьевна Мельник. ГМЗ «Ростовский кремль». Атрибуция предметов, поступивших в Ростовский музей в результате экспедиции 1928 года.

11:50–12:10 Кофе-брейк

· Александр Викторович Киселев. ГМЗ «Ростовский кремль».  Ростовский фотограф Всеволод Ссорин.
· Алёна Геннадьевна Сапожникова. ГМЗ «Ростовский кремль». Борисоглебцы в тылу и на фронтах Великой Отечественной войны. Материалы к выставке «Герои Великой Победы».
· Василий Антонович Садовников. ГМЗ «Ростовский кремль». Каталогизация колоколов из собрания Государственного музея-заповедника «Ростовский кремль».
· Юлия Леонидовна Байкина. ГМЗ «Ростовский кремль». «Мой друг – музей» – музейная образовательно-просветительская программа для дошкольников. Опыт работы сотрудников музея «Дом крестьянина Ёлкина» в области музейной педагогики.

14:00–15:00 Обед
15:00–19:00 Дневное заседание

· Владимир Игоревич Вишневский. Сергиево-Посадский государственный историко-художественный музей-заповедник. Гусарниково городище на р. Печегде – памятник Дьяковской культуры.
· Алексей Леонидович Каретников, Захар Владимирович Тарарака. ГМЗ «Ростовский кремль». Полевые исследования Археологического отдела музея-заповедника «Ростовский кремль» в 2021 г.
· Александр Николаевич Рыкунов. Рыбинская археологическая экспедиция. Ирина Ивановна Рыкунова. Рыбинский музей-заповедник. Денис Евгеньевич Уткин. ГМЗ «Ростовский кремль». Территория Рыбинска как археологическое пространство.
· Денис Евгеньевич Уткин. ГМЗ «Ростовский кремль». Археологические разведки на территории Богоявленского островского монастыря в д. Хопылево.

16:50–17:10 Кофе-брейк

· Александр Геннадьевич Морозов. ГМЗ «Ростовский кремль». К Проблеме сохранения архитектурно-градостроительного наследия исторической застройки торговых сел Ростовского уезда.
· Александра Юрьевна Андреева. Ярославское отделение ВООПИиК. Искандер Альфредович Халиков. Казанский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры РФ. К вопросу о проблемах создания охранных зон объектов культурного наследия.
· Григорий Николаевич Ланской. Российский государственный гуманитарный университет. Документы архива Государственного музея-заповедника «Ростовский кремль»: проблемы систематизации, атрибуции, описания и публикации.
· Дмитрий Евгеньевич Леонов. ГМЗ «Ростовский кремль». Звания «Почетный гражданин города Ростова, Ростовского района», «Почетный гражданин Ростовского муниципального округа», «Почетный гражданин Ростовского муниципального района»: учреждение, практика присвоения (1995-2021 гг.). 
